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大垣市マスコットキャラクター選定委員会第１回会議

議事録

日 時：平成２３年８月２９日（月）

１０時００分～１１時３０分

場 所：市役所 ２階 第１会議室

次 第

１．大垣市マスコットキャラクター選定委員会について

２．大垣市マスコットキャラクター募集要領について

３．大垣市マスコットキャラクター制作スケジュールについて

４．その他

配付資料

１．大垣市マスコットキャラクター選定委員会第１回会議次第

２．資料№１ 大垣市マスコットキャラクター選定委員会設置要綱

３．資料№２ 大垣市マスコットキャラクター募集要領

４．資料№３ 大垣市マスコットキャラクター制作スケジュール（案）
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出席者

【委 員】

松本 英三 大垣女子短期大学デザイン美術科学科長

佐藤八千子 岐阜経済大学経済学部教授

國枝 義見 大垣市連合自治会連絡協議会長

竹中 昌子 大垣市連合婦人会長

槌谷 祐哉 大垣市青年のつどい協議会長

小川 博隆 大垣国際交流協会常務理事兼事務局長

箕浦 之治 大垣市観光協会専務理事

近藤 茂 大垣市小中学校長会（上石津中学校長）

浅野 裕司 西濃地区高等学校長会代表理事（岐阜県立大垣東高等学校長）

大江 英 大垣市企画部長

【大垣市】

寺嶋 太志 企画部政策調整課長

河田 憲章 企画部政策調整課政策調整係長兼広報政策係長

堀本 直紀 企画部政策調整課主査

船戸 健司 企画部政策調整課主事補

発言録

１．大垣市マスコットキャラクター選定委員会について

【寺嶋政策調整課長】

本日は、大変お忙しいところ、お集まりいただきまして、誠にありがとうございます。

ただいまから、大垣市マスコットキャラクター選定委員会第１回会議を始めさせていた

だきます。

私は、大垣市政策調整課長の寺嶋でございます。よろしくお願いいたします。

本来であれば、大垣市企画部長が皆様にごあいさつ申し上げるところでございますが、

他の公務と重なり、遅れてまいりますので、後ほど、ごあいさつ申し上げます。

それでは、本日、ご出席の皆様のご紹介をさせていただきます。

◆大垣市マスコットキャラクター選定委員会委員の紹介

委員名簿の順に紹介。
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【寺嶋政策調整課長】

それでは、次第の「１．大垣市マスコットキャラクター選定委員会」について、事務局

からご説明いたします。

【河田政策調整課係長】

【寺嶋政策調整課長】

ただいま、説明いたしました内容について、ご質問等がございましたら、ご発言をお願

いいたします。

＜特になし＞

【寺嶋政策調整課長】

特に、ご発言がないようですので、この設置要綱に基づきまして、会議等を進めてまい

りたいと存じます。

本来であれば、市長から、皆様お一人お一人に委嘱状をお渡し、委員の就任のお願いす

るのが本意でございますが、皆様のお手元にお配りをさせていただいております。

委員の皆様には、大変お世話になりますが、よろしくお願い申し上げます。

それでは、次第の「２．大垣市マスコットキャラクター募集要領」に移りたいと存じ

ます。

ここからの進行は、委員長の 松本 英三様にお願いしたいと存じます。

松本委員長様、よろしくお願いいたします。

２．大垣市マスコットキャラクター募集要領について

【松本委員長】

この委員会の委員長を務めさせていただきます、大垣女子短期大学の松本でございます。

皆様も既にご存じとは思いますが、現在、マスコットキャラクターは多くの自治体等に

おいて制作され、絶大なＰＲ効果をあげています。

大垣市におきましても、市民の皆さんに愛されるマスコットキャラクターを制作してい

きたいと思いますので、委員の皆さんには個人的な感覚で結構ですので、忌憚のないご意

見をいただきながら、選定を進めてまいりたいと思いますので、どうぞよろしくお願いい

たします。

配付資料「大垣市マスコットキャラクター選定委員会設置要綱」を説明。
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なお、本日の会議でございますが、個人情報など非公開とする事案がないことから、大

垣市情報公開条例の規定に基づき、公開とさせていただきたいと存じます。

また、この会議の会議録は、大垣市のホームページ等において公開させていただきます

ので、よろしくお願いいたします。

なお、本日の会議における傍聴希望者はございませんので、次に進ませていただきます。

それでは、次第の「２．大垣市マスコットキャラクター募集要領」に移りたいと思い

ます。

事務局から説明をお願いします。

【河田政策調整課係長】

【松本委員長】

ありがとうございました。

ただいまの説明につきまして、ご質問等がございましたら、ご発言をお願いします。

【箕浦委員】

マスコットキャラクターは、主に観光・交流への使用を目的に制作すると思いますので、

そういう意味から、大垣市は「水と緑の文化・産業・情報・交流都市」を目指し、具体的

には、「芭蕉元禄」、「自噴水」をＰＲするなど、趣旨を明確してはどうかと思います。

また、岐阜経済大学にはポスター美術館があるので、その関係者の方を選定委員に加え

ると、よりよい意見をいただけるのではないでしょうか。

【松本委員長】

今、市として趣旨を明確にしてはどうかという意見がありましたが、明確に印象づける

とキャラクターの作品が限定されてしまうと思うのですが、市としてはいかがでしょうか。

【寺嶋政策調整課長】

委員長のおっしゃるとおり、キャラクターの作品を限定してしまうような募集の仕方は

避けた方がよいと思いますが、応募者が理解しやすいように、大垣市の地域資産や個性を

市ホーム―ページの募集ページに付け加えるなどしていきたいと思います。

また、選定委員については、この１１名の方にお願いしたいと考えていますので、設置

要綱にありますように、必要な場合には、委員以外の方に会議に出席いただき、ご意見を

伺うこともできますので、そのような形で対応できればと思います。

配付資料「大垣市マスコットキャラクター募集要領」を説明
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【佐藤副委員長】

本校の学生に市のイメージを聞いてみるとあまり明確な意見がでてきませんでした。そ

の意味で市の目指す方向を示すことは必要ではないかと思いますが、いかがでしょうか。

また、広報の仕方はどのように進めますか。

【寺嶋政策調整課長】

先ほどの繰り返しになりますが、応募者が理解しやすいように、大垣市の地域資産や個

性を市ホーム―ページの募集ページに付け加えるなどしていきたいと思います。

広報の仕方は、「広報おおがき」、「市ホームページ」への公開等で行います。

また、委員の皆様が所属する団体におかれましてもご協力をお願いしたいと思います。

【槌谷委員】

大垣市には、「スイスイちゃん」「スイト―くん」というようなキャラクターが存在しま

すが、なぜ、さらにキャラクターを募集するのですか。

【大江企画部長】

「スイスイちゃん」「スイト―くん」などのキャラクターもありますが、これらのキャラ

クターは、あくまでのそれぞれの事業を推進するためのキャラクターです。

今回は、公募というプロセスを経て、市民の皆さんに大垣市という地域を改めて顧みて

いただき、ふさわしいキャラクターは何かを考えていただき、その中から市民の皆さんに

愛されるキャラクターを制作していくものですので、ご理解をいただきますよう、よろし

くお願いします。

【槌谷委員】

今回のマスコットキャラクターの使用期間について、想定はありますか。

【大江企画部長】

作品募集の段階で、キャラクターの使用期間を決めてしまうのはいかがなものかと思い

ますので、市としては、末永く使っていきたいと考えています。

【槌谷委員】

よりよいキャラクターを制作するならば、それなりのギャランティを支払い、有名な方

に制作をお願いする方法もあると思いますがいかがでしょうか。

また、このキャラクターの活用に関する部分で、市の意気込みはどの程度でしょうか。

【松本委員長】

今回は公募に力点を置いているのが最も重要な点だと思います。
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【寺嶋政策調整課長】

今回のキャラクターは、これまでの事業ごとのイメージキャラクターとは違い、全国に

大垣市をＰＲするために制作するキャラクターですので、これを活用して積極的に市の

ＰＲを図っていきたいと思います。

【竹中委員】

募集期間が短いような気がしますが、より質の高い作品を応募してもらうにはもう少し

期間があった方がよいと思います。

【松本委員長】

まだ作品の募集前ですので、作品の質については、集まった作品を見てみないとわから

ないですが。

【浅野委員】

作品の完成度という意味では、募集要項にある作品の補作・修正が重要になると思いま

すが、業務の依頼先等はどのようにお考えですか。

【寺嶋政策調整課長】

作品の補作・修正については、あくまで作者のデザインを最優先に生かしていくことを

原則として考えていきます。依頼先について現時点では未定ですが、市内の業者や大学等

に業務を委託することを検討していきます。

【浅野委員】

市で既に制作された他のキャラクターと横並びにするのではなく、市民の皆さんに愛さ

れ、全国にＰＲできる作品にするには、再デザインが非常に重要になってくると思います。

【寺嶋政策調整課長】

再デザインという業務には、正面から見たデザインの補正に加えて、跳んだり、寝転が

ったりというような他のポーズを作成していくという業務も含まれます。

また、先ほどから、既存の市のキャラクター７つにプラスするという考えが議論の中に

ありますが、あくまでも大垣市のマスコットキャラクターは今回募集するキャラクターで

あるというふうに市は考えています。

【小川委員】

作品募集の期間については、短いような気もしますが、間延びしない程度ということも

大切だと思います。

また、募集要領にある著作権、著作者人格権についてわからないので説明していただけ

ますか。
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【河田政策調整課係長】

まず、キャラクターを制作された作者には、このキャラクターに関する著作権が発生し

ます。このため、市がこのキャラクターを使用するためには、作品に関する著作権を譲渡

していただく必要があります。

ただし、作者から譲渡していただくことができない権利として著作者人格権があり、

これは、作者が制作したキャラクターを市が発展的に変更することなどを認めるか否かと

いう点での権利となります。このため、この著作者人格権を作者が行使しないように、市

との間の著作権の譲渡契約と併せて作者と契約を締結させていただく予定です。

【槌谷委員】

副賞は、現金の方がよいのではないでしょうか。

【寺嶋政策調整課長】

現金の場合、源泉徴収する必要がありますので、できれば商品券として贈呈し、市内で

使っていただきたいと考えます。

【槌谷委員】

最後に、該当作品がなかった場合はどうしますか。

【寺嶋政策調整課長】

これまでも、このような公募事業で、該当作品がなかったというようなことはなかった

と記憶しています。よい作品が応募されることを期待しています。

【浅野委員】

繰り返しになりますが、決められた短い期間で良い作品を応募してもらうためにはＰＲ

の大切ですので、あらゆる機会での周知に力を入れてください。

【佐藤副委員長】

「広報おおがき」への掲載はどの程度のスペースですか。

【寺嶋政策調整課長】

９月１日号の表紙１面下方の４分の１程度のスペースにカラーで掲載する予定です。

【箕浦委員】

大垣市の出身者等にも配慮し、募集を全国公募にすることは考えないのですか。
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【寺嶋政策調整課長】

今回は、市民総参加による事業という意味で、対象者を限定させていただきましたので、

よろしくお願いします。

【大江企画部長】

募集要領の検討段階において、表彰式等の場に作者の方にお越しいただきたいという思

いがあり、そういった点も考慮して、対象者を市内在住・在学・在勤者とさせていただき

ました。

【松本委員長】

大学にもこういった募集案内が多数送られてきますが、学生が制作にとりかかるには若

干の空白期間が生まれるので、期間的には確かに短いかもしれません。

また、作品の補正はあくまでも作者の思いを無視しないない程度に配慮することが大切

だと思います。

まずは、より多くの方に作品を応募していただくための努力をすることが大切であると

思います。

【國枝委員】

大垣市の環境面での特性を表す「ハリヨ」、「自噴水」というような、環境に配慮した作

品が多く応募されてくるとありがたいと思います。

【寺嶋政策調整課長】

冒頭の箕浦委員、佐藤副委員長の意見とも重なってきますが、あくまでも市としては、

広くテーマを限定せずに募集を行いますが、市ホームページ等への告知には、地域資産等

の例示は可能ですので、検討していきます。

【佐藤副委員長】

やはり最後は、制作した後の運用が大事なので、あらゆる機会に活用していただきたい

と思います。

３．大垣市マスコットキャラクター制作スケジュールについて

【松本委員長】

それでは、他にご発言もないようですので、次第の「３．大垣市マスコットキャラクタ

ー制作スケジュール」について、事務局から説明をお願いします。
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【河田政策調整課係長】

【松本委員長】

ありがとうございました。

それでは、ただいまの説明につきまして、ご質問等がございましたら、ご発言をお願い

します。

【寺嶋政策調整課長】

スケジュールにつきましては、先ほどからの委員の皆さんのご意見を受けまして、柔軟

に対応できる部分については対応していきますので、よろしくお願いします。

４．その他

【松本委員長】

それでは、他にご発言もないようですので、この様なスケジュールで進めてまいりたい

と思います。

最後に次第の「４.その他」ですが、全体を通じまして、何かございましたら、ご発言を

お願いいたします。

＜特になし＞

【松本委員長】

それでは、ご意見もないようですので、本日の協議を終了させていただきます。

ここで進行を事務局へお返しします。

ありがとうございました。

【大江企画部長】

本日は、大変お忙しいところ、大垣市マスコットキャラクター選定委員会の第１回会議

にご出席をいただき、誠にありがとうございました。

さて、会議の中で説明があったかと存じますが、本市におきましては、市の魅力を市内

外に発信するため、誰からも親しまれる市のマスコットキャラクターを公募により制作し

てまいりたいと存じます。

事業の実施に当たりましては、市民・事業者・行政の総参加による協働プロジェクトと

して推進するため、各方面からのご参画をいただき、委員の皆様からの貴重なご意見を頂

戴しながら、進めてまいりたいと存じます。

また、公務が重なりまして、会議に遅れましたことを深くお詫び申し上げます。

配付資料「大垣市マスコットキャラクター制作スケジュール（案）」を説明。
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最後に、委員皆様のご協力を賜りますようお願い申し上げ、簡単ではございますが、ご

あいさつさせていただきます。

本日は、誠にありがとうございました。

【寺嶋政策調整課長】

それでは、長時間にわたりご協議いただき、誠にありがとうございました。

これをもちまして、本日の会議を終了させていただきます。

なお、次回の会議は、１１月の開催を予定しております。委員の皆様には、文書でご案

内をさせていただきます。

本日は、誠にありがとうございました。

閉会 （１１時３０分）


